

农民工工资保证金出新规

保函保单也可作为存储形式

昨从市人社部门获悉,为切实保障工程建设领域农民工合法权益,防范化解建设项目欠薪风险,同时减轻施工企业经营负担,近日,无锡人社等部门联合制定《无锡市工程建设领域农民工工资保证金操作指引(试行)》,对农民工工资保证金办理和使用流程进行了明确。

兜底资金使用更方便

“以前农民工工资保证金的使用没有明确的规定,且由不同行业主管部门进行管理,标准不统一,导致真正要用到这笔资金解决欠薪问题时,比较困难”,市劳动保障监察支队相关负责人介绍,在近几年办理的案件中,用到这笔资金的案子只有一例。

存储金额最高三百万

据介绍,农民工工资保证金是工程建设领域施工总承包单位用于支付为其所承包工程提供劳动的农民工被拖欠工资的专项资金。根据相关文件要求,施工总承包单位应在取得施工许可证(开工报告批复)之日起20个工作日内(依法不需要办理施工许可证或批

扩展保证金存储形式

从缴纳方式来看,新规进一步减轻了企业负担。据了解,原来农民工工资保证金以现金存储为主,而新规施行后,可以采用现金存储、银行保函、农民工工资履约保证保险三种形式进行缴纳。

此外,对于没有拖欠工资等不良记录的诚信企业,可以下浮

为了让这笔兜底资金可以充分发挥作用,此次新规中将原来由住建、交通、水利等部门分管的农民工工资保证金,划归人社部门进行管理。在此基础上,对如何使用这笔资金进行了统一和明确——施工总承包单位承包项目发生欠薪后,经有管辖

准开工报告的工程自签订施工合同之日起20个工作日内,持营业执照副本、与建设单位签订的施工合同按照规定的农民工工资保证金比例和金额在符合条件的金融机构存储工资保证金。

其中,一般施工总承包单位按照工程施工合同额(或年度合同

额)1.5%核算项目工资保证金数额进行存储,单个工程合同额较高的,交通工程存储金额不超过(含本数)300万元,其他工程不超过(含本数)80万元。施工总承包单位在本市有两个以上在建工程项目的,第二个工程均按1%存储。

权的人社行政部门或综合执法部门依法作出限期清偿行政处理决定,施工总承包单位到期拒不履行的,人社部门可以向经办金融机构出具《农民工工资保证金支付通知书》,要求金融机构在农民工工资保证金额度内进行清偿。

核后新增项目免于存储工资保证金。

值得一提的是,应对疫情影响,农民工工资保证金也推出了纾困稳岗政策。2022年6月1日至9月30日期间领取施工许可证(开工报告批复)或签订施工合同的,可暂缓存储工资保证金至9月30日。(晚报记者 陈钰洁)

“无锡有礼”系列微课堂上线



本报讯 昨天获悉,无锡市文明办主办的“文明有我”短视频挑战赛自3月30日启动以来,收到了广大网友的积极投稿,3个多月仅抖音平台话题播放量已达5000多万。继“文明有我”短视频挑战赛活动之后,无锡市文明办又策划推出“无锡有礼”系列微课堂,寓教于乐,倡导全市人民加入到“无锡有序我参与”“无锡有礼我可以”“无锡有爱我传递”的行动中来。

“无锡有礼”系列微课堂剧情设计精巧,以泰伯、西施和范蠡、顾恺之等无锡古代人物“穿越”为切入点,以活泼萌趣的动漫形式讲述文明礼仪故事。主角设计元素均为“国风”,从生活中的常见小事入手,通过不礼貌行为的“丑陋”反差,点亮文明礼仪的星星之火。(毛岑岑)

红白理事会 “理”出婚丧简办新风

本报讯 以往,一谈起农村的红白事,总让人感觉流程繁琐、请人过多,某种程度上也造成了浪费。日前记者获悉,近年来,全市各级民政部门把红白理事会建设作为推动移风易俗的重要措施,积极引导所有行政村建立健全红白理事会等自治组织,引导群众共同议定红白事酒宴规格、礼金数额、礼仪模式等,进一步树立婚事新办、丧事简办的新时代新风尚。

惠山区洛社镇润杨村由原杨市镇戈巷和杨市村合并而来,原先村民们在操办红白事时较为隆重,不仅大办宴席,还要请民间歌舞团前来演出,不堪重负。近年来,润杨村成立红白理事会,发挥村民自治作用,在村“两委”的领导下,推举德高望重、热心服务、公平公正、崇尚节俭的村民代表任红白理事会成员。在广泛征求意见、尊重当地风俗习惯的基础上,制定红白理事会章程,建立申报、审批、跟踪管理、复核等工作流程,修订完善《村规民约》,使红白理事会工作有条不紊推进。

为激发群众的参与热情,村委会通过发短信、微信、张贴《村规民约》、发放《致村民一封信》等形式



进行宣传,组织专业团队和民间文艺团体挖掘、整理农村群众身边婚丧新风故事,广泛宣传孝老敬老、厚养薄葬、婚事新办、丧事简办等先进典型,对封建迷信、陈规陋习等现象在村里公开曝光。通过“三个管住、两个评选、一个通报”的方式增强红白理事会的约束作用,即“管住租客、管住厨子、管住户主”,开展文明家庭评选、好家风评选,对违反村规民约大操大办婚丧喜庆事宜的在村民代表大会上通报,这些措施让村里铺张浪费的宴请现象逐步减少。

刚刚办完六十大寿的村民金老伯说:“以前办事,摆酒宴请亲戚朋友,花费大,浪费多,对于普通百

姓家庭真是不小的负担,现在有了红白理事会,给咱规划好,谁家办事都一个标准,没了大操大办的不良风气。”据润杨村党总支书记章军表示,此前一场红白事办下来,很多家庭要背上数十万元的债务,“老百姓挣钱不容易,不能把钱花在搞攀比讲排场上。通过红白理事会,对村民大操大办红白事有了约束,大家习惯慢慢改了过来,一股新风尚在全村悄然兴起。”

(毛岑岑/文 受访者供图)



社保知识小课堂

1. 临时工和兼职人员能单独参加工伤保险吗?

答:非全日制从业人员或在两个及两个以上用人单位同时就业的从业人员,用人单位可为其参加工伤保险。

2. 非全日制和全日制多单位参加工伤保险需携带哪些材料?

答:非全日制和全日制多单位参加工伤保险需携带:无锡市非全日制和全日制多单位就业登记表、劳动合同或劳务协议、职工身份证复印件。

3. 用人单位未按规定参加工伤保险有什么后果?

答:用人单位未参加或者参加工伤保险后中断缴费期间,职工发生工伤的,该用人单位的各项工伤保险待遇,均由用人单位按照《工伤保险条例》和《江苏省实施<工伤保险条例>实施办法》规定的项目和标准支付。因此单位新录用人员后,应及时办理参保手续。